



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年8月12日星期三



大多数家庭可能从未想到自己的孩子会患有甲状腺结节或甲状腺瘤,一旦发现就很焦虑。从本期开始,本栏目连续两期为大家科普儿童与甲状腺疾病的相关知识,让家长对这一疾病有正确的认识,缓解焦虑情绪。

## 儿童颈部出现无症状肿块须重视

■ 王朝晖

与成人比较,甲状腺结节在儿童中少见(儿童占1%,青少年占13%,成人占50%),但据相关统计数据显示,近几年有增长的趋势。儿童甲状腺结节更应该引起重视,因为儿童中约30%的甲状腺结节是癌(成人中这一比例为10%~15%),也有文献报告高于这个比例。一般来说,青春期前儿童的甲状腺结节是癌的风险较高。

据相关统计数据显示,过去10~15年间,患甲状腺癌的儿童数量有所增长,发病原因目前尚不是很明确。首先,放射线照射史是比较明确的因素之一,包括医源性辐射

(如患有其他疾病的患者颈部接受放射治疗等)和环境中的辐射暴露。甲状腺是唯一一个辐射剂量少于0.01Gy就可致癌变风险的器官。此外,发病原因还有遗传因素、环境因素、饮食因素、肥胖等。

儿童甲状腺癌的发现,大多源于偶然感知颈部有肿块的就诊中。儿童颈前出现无痛性的孤立性结节,就本人来说,无任何不适感,也很少有其它症状,因而容易被忽视而延误诊断。儿童甲状腺癌较之成人更容易转移,约15%的儿童甲状腺癌确诊时发现已转移。因此,对于儿童颈部无症状肿块须重视。

颈部彩超是最重要的检查,有助于诊断,当发现颈部有肿大淋巴结时,应该仔细检查甲状腺,有甲状腺结节的儿童,应该定期复查甲状腺彩超,儿童还可能会发生弥漫性浸润性乳头状甲状腺癌(一种侵袭性较强的分化型甲状腺癌),对于形态不好的结节应该在超声引导下进行细针穿刺诊断,对可疑性颈侧区淋巴结也应行超声引导下细针穿刺。

虽然儿童甲状腺癌的风险高,但并不是所有儿童甲状腺结节都需做手术。对于儿童甲状腺结节的评估要参考一些临床特征,如年龄、辐射暴露史、甲状腺癌家族史、彩超的描述、刺

细胞学结果等。如果没有辐射暴露史、甲状腺癌家族史、彩超提示没有恶性征象,可以定期随访,检查项目包括颈部彩超和抽血查甲状腺功能。大多数良性结节大小稳定,如果结节长大,需要再次行细胞学检查或必要时手术(有压迫症状、病变增长明显或有恶变的迹象)。

90%以上的儿童甲状腺癌是分化型甲状腺癌(乳头状甲状腺癌和滤泡状甲状腺癌),来源于甲状腺滤泡细胞,主要的、规范的治疗方法仍然是手术、术后TSH抑制治疗和术后碘131核素治疗。一般地讲,没有转移、病灶较小、位于一侧腺叶内、没有外侵的可以行腺叶加峡部切除术,但大多数儿童来就诊时甲状腺肿块往往很大、多灶、外侵、大都伴有颈部淋巴结转移(50%~80%),还有不少发生肺转移,因此多数儿童甲状腺癌推荐全甲状腺切除和相应区域的颈淋巴结清扫术。

部分分化型甲状腺癌的患儿术后需要碘131核素治疗,建议在专科医生的指导下选择131I治疗,同时也建议家属应全面了解131I治疗法的风险和益处,参与最终的治疗决策。

所有患儿术后都应该行内分泌治疗。儿童甲状腺癌术后要终生服用左旋甲状腺素片,进行TSH抑制治疗或甲状腺素替代治疗,至于服药量根据患儿的分期及术后危险分层由专科医生给予指导。一般来讲,儿童分化型甲状腺癌预后较好。

由于治疗后长达30~40年的时间里都有复发风险,所以甲状腺癌患儿必须长期随访。期间可能会面临就业、生育,有的需要调整左旋甲状腺素片剂量,必须在专科医生的指导下进行。

(作者系四川省肿瘤医院外科中心副主任兼头颈外科中心副主任、主任医师,中国抗癌协会甲状腺癌专委会常委,四川省抗癌协会头颈肿瘤专委会主任委员)

## 这些因素会导致老年人菌尿

■ 王培禄

年人发生菌尿的机会明显增加。

### ◎ 神经源性膀胱

神经源性膀胱是因为各种原因导致膀胱逼尿肌功能发生异常,引起整个储尿期和排尿期症状的一种疾病,主要表现为尿频、排尿困难、尿潴留、尿失禁及膀胱输尿管返流等异常,症状可以单独出现,也可能多种症状合并出现。尤其是神经源性膀胱导致的排尿困难、尿潴留,因膀胱内大量残余尿,就比如不能流动的水容易“臭”的原理,尿液长期残留在膀胱内未能排出,膀胱得不到排空,尿液就容易滋生细菌,导致无症状菌尿或有症状的尿路感染。此外,如存在膀胱输尿管返流,发生肾盂肾炎、肾积脓等上尿路感染的风险更大。

### ◎ 小便失禁引起的会阴污染

老年人因为身体机能下降,基

础疾病相对较多,生活不能自理、需要长期卧床的比例较高。长期卧床的老年人常常发生大小便失禁,特别是这类老年女性,因生理、解剖结构的特殊,尿液、大便导致会阴部污染,细菌通过“粗、短、直”的尿道逆行感染的风险明显增加,发生菌尿的可能性也更大。

### ◎ 老年人留置尿管概率增加

老年人病患率较高,长期卧床、生活不能自理的较多,很多家人和养老机构为了便于照顾这部分卧床老人,通常会给予留置尿管,且常常是长期留置尿管。长期留置尿管后尿路感染肯定100%的存在,所以无症状性菌尿和有症状的尿路感染是长期存在的。

### ◎ 与雌激素缺失有关的阴道环境改变

老年女性雌激素水平下降,阴



道和尿道上皮抗菌能力及自净能力下降,发生老年性阴道炎的机会增加,相应的导致逆行尿路感染的机会增加,出现菌尿或反复尿路感染。

此外,尿道上皮细胞感受性升高,以及与PH、锌及荷尔蒙水平有关的前列腺和阴道抗细菌能力下降,都已经证实与老年人菌尿发生有相关性。

(作者单位:四川泌尿外科医院)



## 张文宏谈秋季开学疫情防控的相关问题

针对大家关心的秋季开学相关问题,近日,复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏谈了自己的看法。

### ◎ 哪里感染风险最大?秋季各大高校开学,会不会给疫情防控带来压力?

张文宏:我现在还没有得到教育部的消息,9月1日开学我们会采取怎样的一个防疫的态势。但是有一点是肯定的,中国现在整个疫情防控非常到位。各行各业都开始复工复产,我不知道学校下一阶段的复学会以什么形式开始。但有一点,我认为一定会比上个学期有所开放。大家会不断开展一些线上的授课,人群开始聚拢。但在聚拢过程中,仍会面临一些散发性疫情的风险。

◎ 散发性的疫情一旦有所发展,风险最大的地方在哪里?

张文宏:很显然,风险最大的是人群聚集、密不透风,而且温度比较低的地方,如菜市场。此外,学校、医院等场所也要重点注意。

◎ 新学期开学后,如何预防潜在的风险?

张文宏:各个学校还有同学们都要做好相应的防护,最大程度地保持一定程度的社交距离,人群密集时戴口罩,以及继续保持良好的个人卫生习惯。如果这些都能做到,即使在中国有散发疫情,但它对我们整个国家的影响都能控制到最低。

开学以后,我们也想所有大学生、中学生、小学生都能够最大程度恢复到正常线下的课程,但是如何开展还要等待教育部与卫健委的通知。

(钟科)



栏目 | 四川省民族科普服务中心  
协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

## “腹股沟疝”复发原因及治疗方法

■ 任洪波

### 复发原因

#### ◎ 年龄因素

腹股沟疝的复发率会随着年龄的增长而增长,特别是60岁以上的人群。因为老年患者的腹壁肌肉较为松弛薄弱,与此同时往往伴有胶原代谢障碍,所以术后复发率明显高过中年、青年患者。

#### ◎ 腹内压因素

腹股沟疝的形成,除了先天因素影响之外,还与患者腹内压的增高密切相关。根据腹内压的基本特点不难发现,瞬时高压常常见于突发的运动和咳嗽之中,持续高压常常见于慢性支气管炎、肝硬化腹水



和慢性便秘等。除此之外,由于腹股沟疝手术前后,患者尚未认识到腹内高压因素的存在,在平常生活中没有多加注意,最终导致腹股沟疝的复发。

#### ◎ 材料因素

目前大部分腹股沟疝手术应用的材料是聚丙烯,其具有组织内皱缩的特点。如果初次手术因为腹股沟斜疝,所应用的网片发生了移位或卷曲,再次手术时会发现网片位于精索后呈条、网片向内移位或者向上移位、部分卷曲等情况。此外,补片太小也是引起疝修补术后复发的原因之一,补片太小以及补片本身所具有的收缩作用会使疝的修补变得更为困难,无法全面加强腹股沟区缺损薄弱处,同时补片无法承受腹壁巨大的压力,导致疝的复发。

#### ◎ 人为因素

医师对腹股沟解剖结构、手术的认识度、手术方式及

疝修补术的缺陷,安全、损伤少、病人痛苦少,尤其适合复发疝的治疗。

#### ◎ 复发性腹股沟疝手术的选择原则

《成人腹股沟疝治疗指南(2009年版)》中提出了复发性腹股沟疝手术的选择原则,建议选择术式时应先参考前次手术修补的术式。

总而言之,对于复发性腹股沟疝修补的手术方式,需充分了解前次手术史,根据前次手术情况做出不同选择。外科医生进行疝修补时,应对每个患者进行术前评估,要考虑到复发的多种可能原因,做到心中有数。根据不同的病例特点采取不同的手术方式进行治疗,同时加深对腹股沟区解剖结构和疝的认识,提高专业技能,选择合适的补片和手术方式,规范自身技术性操作,减少病人的痛苦。在实践中总结经验教训,制定合理的手术方案,尽可能地降低腹股沟疝的复发。

(作者单位:四川省芦山县人民医院)

## 成都市首个反邪教警示教育基地在青羊区揭牌



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

析”“法规常识”“工作风采”等板块,全方位、多层次展示邪教的定义、特征、现实危害及相关案例、反邪教法规政策、邪教与宗教的区别等反邪教内容,通过图文并茂的宣传方式,让广大党员干部、群众,特别是青少年学生身临其境地感受反邪教警示教育。基地的建成将极大地提高公众防范和抵御邪教侵蚀的能力,增强大家防邪反邪意识。

(省反邪教协会供稿)

### 遗失声明

雷骥逸身份证件(身份证号:510107200110310058,签发机关:成都市公安局武侯分局,有效期:2019.04.20~2029.04.20)于2020年8月6日遗失,特此声明。

2020年8月12日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。